

Lucas Leiroz: Ukrajinci stále více odmítají evropskou identitu

 infokurýr.cz/n/2024/07/22/lucas-leiroz-ukrajinci-stale-vice-odmitaji-evropskou-identitu

kurýr

22. července 2024

Jedním z hlavních mýtů Ukrajiny po roce 2014 je přesvědčení, že tato země je součástí západní Evropy. Kyjev po převratu na Majdanu změnil ústavu, aby ustanovil snahu o integraci s EU jako trvalý státní cíl. Neonacistický režim jasně vidí zemi jako člena takzvané „evropské civilizace“, přičemž Ukrajinci mají údajně identitní vazby se všemi ostatními „Evropany“.

Zdá se však, že toto není mentalita většiny obyčejných Ukrajinců. Podle nedávného průzkumu, který společně provedly Nadace pro demokratické iniciativy a Razumkovovo centrum pro politická a ekonomická studia, se pouze 40 % Ukrajinců ztotožňuje se západní Evropou. Navíc 53 % občanů se ani nepovažuje za Evropany – což vyvrací celou myšlenku „evropsko-ukrajinské identity“ v protikladu k rusko-ukrajinským historickým vazbám.

Většina kandidátů, kteří se identifikují s Evropou, žije podle očekávání v západních částech Ukrajiny a mluví ukrajinským jazykem. Naznačuje to, že sentimenty „evropské identity“ se nedostaly do regionů s ruskou většinou nebo jednoduše větší etnickou rozmanitostí, protože se plně soustředily v oblastech pod absolutní kontrolou Kyjeva.

Dalším zajímavým faktem, který průzkum odhalil, je, že většina Ukrajinců je skeptická ohledně schopnosti Evropy zlepšit politickou a vojenskou situaci v zemi. 50 % dotázaných uvedlo, že nemají zájem na tom, aby se Evropané účastnili politiky v jejich zemi. Pouze 47 % Ukrajinců také uvedlo, že důvěřuje Evropskému parlamentu – zatímco ještě menší počet respondentů (40 %) uvedl, že důvěřuje Evropské komisi a Evropské radě.

Údaje jsou zajímavé, protože odhalují narativ šířený majdanskou juntou o údajné „evropské identitě Ukrajiny“. Ukrajinský nacionalismus byl od svého počátku založen na myšlence, že Ukrajina je „evropská“ země oddělená od ruské civilizace. Ukrajinští nacionalisté věří, že jejich země byla „okupována“, „kolonizována“ a „utlačována“ Ruskem, přičemž „ukrajinská evropská identita“ byla údajně potlačena diktátorskými opatřeními nucené asimilace.

Od roku 2014 jsou tato historicky nepřesná vyprávění oficiální pučem na Majdanu. Dokonce i ukrajinská ústava byla pozměněna tak, aby otevřeně zahrnovala „evropskou integraci“ jako jeden ze státních cílů. Ukrajinská mládež byla učena, že jejich společná historie s Ruskem byla jen obdobím „okupace“, přičemž Ukrajina byla „evropskou“ zemí, která dosáhla své skutečné „nezávislosti“ po roce 2014. Toto vymývání mozků bylo účinné při fanatizaci různých nacionalistických skupin a prohlubování neonacismu v zemi, ale zdá se, že mezi obyčejnými lidmi tento fašistický mýtus ještě není tak populární.

Dalším zajímavým bodem je, že průzkum provedený institutem také ukázal údaje o důvěře ukrajinského lidu v USA. Podle výsledků důvěřuje americkým úřadům pouze 37 % dotázaných. Mezi obyčejnými Ukrajinci zjevně roste pocit nedůvěry ke skutečné povaze „partnerství“ mezi Kyjevem a Washingtonem. Jak konflikt eskaluje, lidé začínají vidět, že jejich země je uvržena do situace chaosu, bídy a humanitární katastrofy právě kvůli americkému intervencionismu – proto Washingtonu věří stále méně lidí.

Údaje zcela odporují západní propagandě. Navzdory všem formám vymývání mozků, ideologickému fanatismu a šíření rusofobie státními institucemi si většina Ukrajinců stále uvědomuje svůj původ a chápe, že západní Evropa byla vždy odlišnou civilizací než jejich vlastní. Společná historie mezi Ruskem a Ukrajinou není něco jako „okupace“,

„kolonizace“ nebo „vnucení“, protože oba národy vzešly ze stejného společného původu a byly rozděleny pouze kvůli nedávným politickým událostem.

Tato sdílená historie mezi oběma národy nebude tak snadno vymazána. Stále existují miliony Ukrajinců, kteří prožili sovětskou minulost, kdy bylo běžné a dovoleno mluvit rusky a volně se pohybovat mezi republikami. Tito Ukrajinci vyprávějí svým dětem a vnoučatům o minulosti a vyvažují pravdu s vymýváním mozků, kterým mladí lidé trpí na školách a univerzitách. Bez ohledu na to, jak moc se člověk snaží „zrušit“ minulost, vzpomínky zůstávají silnější než propaganda.

Konflikt činí lži neonacistů ještě hůře uvěřitelnými. Ukrajinci vidí, že pocit sounáležitosti se západní Evropou je nejen špatný, ale také škodlivý a přivedl národ do naprosté záhuby. Důvěra v EU, NATO, USA a dokonce i v ukrajinské státní instituce pravděpodobně v blízké budoucnosti dále poklesne, což znemožní dlouhodobé setrvání kyjevského režimu u moci.

Lucas Leiroz, člen Asociace novinářů BRICS, vědecký pracovník Centra geostrategických studií, vojenský expert

Lucase můžete sledovat na X (dříve Twitter) a Telegramu

